

全国仅有两处,都在江苏 梨园总局将“重出江湖”

身处闹市却独具文艺气质,巷子不长却有很长的故事。目前,扬州苏唱街1号改造工程如火如荼进行中,这里曾是清代康乾时期全国仅有的两座梨园总局之一,而另一座则在昆曲的故乡苏州。虽然两座梨园总局都已经消失在历史的长河之中,但“梨园”依然璀璨。扬州苏唱街1号更新改造后,这里将再次唱出婉转悠扬的曲声。

现代快报/现代+记者
顾潇 庄剑翔 高达文/摄



中国昆曲博物馆内的苏州老郎庙(翼宿星君庙)模型



扬州梨园总局改造后示意图



中国昆曲博物馆内的古戏台

扬州梨园总局将变身城市“剧场”

从扬州曾经的商业中心人民商场出发,沿着渡江路向南不远,就可以看到一条不起眼的小巷子——苏唱街。苏唱街入口向东步行约200米,就是苏唱街1号地块,也是扬州梨园总局的旧址。现代快报记者在现场看到,地块内几栋建筑外墙都围起了脚手架,有工人在施工。施工现场负责人告诉记者,本次改造将凸显其戏曲元素。在保护延续文

化记忆和建筑肌理的同时,赋予各类新功能,将其建成集特色观演、展览、商业空间于一体的城市“剧场”。“清代文人李斗在《扬州画舫录》里就写到过梨园总局。”扬州文史专家黄继林告诉记者,根据该书记载“城内苏唱街老郎堂,梨园总局也。每一班入城,先于老郎堂祭祀,谓之挂牌。次于司徒庙演唱,谓之挂衣。”老郎神是传说中主管演艺的

神仙,他白面无须,头戴王帽,身穿黄袍。另有一说,“老郎”一词指代的是老师傅、老曲艺家。

当年的老郎堂和梨园总局早已湮灭在岁月长河中,它先后扮演了服装厂、老八中、职业技术学校等众多角色。现场一株银杏看上去有些沧桑,树上的牌子显示,它保护等级为二级,已有245年历史,编号为“扬城049”。

康乾时期两座梨园总局都在江苏

据史料记载,清代康乾时期全国仅有两座城市设有梨园总局,一处是扬州苏唱街,另一处在苏州。据相关文献记载,苏州老郎庙内原有从清雍正十二年(1734)至民国初年所立石碑22座。其中一块乾隆四十八年苏州织造府所立的《翼宿神祠碑记》上,记载了苏州织造具有兼管戏曲文化的权力。

苏州老郎庙址原在郡庙(城隍庙)旁,于乾隆初移建于苏州镇抚司前,乾隆四十八年(1783)再次重修,改名为翼宿神祠。至道光年间

开始衰落,咸丰十年(1860)前后,太平军攻占苏州,经过战乱,残破不堪。光绪七年(1881)由艺人集资,再度重修。据传负责老郎庙管理工作的最后一代艺人是“传”字辈的沈传芷,1956年沈传芷将庙产移交给市民政局,旧址被改建成苏州湖笔厂。

尽管苏州老郎庙早已消失于历史长河,但在中国昆曲博物馆东庑廊展区一楼,放置着一座老郎庙(翼宿星君庙)的模型,可一窥当年梨园行业繁盛景象。“20世纪40年代末,

苏州老郎庙尚留存碑石十四座。这些碑文对于昆剧史乃至中国戏曲史的研究,都是很有参考价值的。”中国昆曲博物馆工作人员向现代快报记者介绍。

原苏州市文化局副局长,江苏省苏昆剧团原团长顾笃璜生前曾在《关于苏州昆剧传习所工作的思考》中提到过:“建议重修老郎庙,在老郎庙内成立昆剧历史陈列馆。苏州是昆剧的发源地,由于昆剧在我国戏曲史上的崇高地位,极应该有专门的陈列馆。”

小巷曾是全国曲艺界“高地”,徽班进京从这里出发

苏唱街虽然只有200多米长,但却是扬州唯一保存下来的与戏班直接有关的街道,这里曾是全国曲艺界的艺术“高地”。

黄继林告诉记者,据史料记载,“苏唱”这个淡雅动人的名字,起源于清朝康乾时期。当时的扬州,因盐而盛,官商云集,许多盐商大贾附庸风雅,特别喜爱唱腔柔美、唱词优雅的昆曲,纷纷出资兴建剧团、剧院,开办戏曲学堂,吸引众多昆曲艺人络绎不绝来到扬州,寓居于此,“苏唱街”因此得名。还有一种得名的说法是,清代称扬州人细吹细打兼唱词曲的江南清音为“苏唱”。

据黄继林介绍,《扬州画舫录》中有记载,当时的戏剧有花部和雅

部之分,雅部即是指昆曲,花部是除昆曲以外的地方戏,又称乱弹。“当时很多大盐商不惜耗费巨资,养着阵容庞大、行当齐全、行头精美、剧目丰富的专业昆班。”黄继林告诉记者,盐商为戏班置办“行头”,非常豪华,各极其盛。据《扬州市志》记载,当时康熙南巡扬州时,两淮盐务就以昆曲“迎銮承御”。乾隆巡幸扬州时,两淮30位大盐商,在近郊两里长的河岸上,“分工派段,恭设香亭”,每座香亭中都有戏班奏乐演昆剧,剧目各不相同。

苏唱街的梨园总局还是徽班进京的起点,造就了一个伟大的剧种——京剧。乾隆八十寿辰之时,专门从扬州征召以戏曲艺人高朗亭为

台柱的三庆班入京祝寿。徽班进京前,就是在苏唱街的梨园总局碰头商量着出发时间和演出剧目等具体细节。2023年11月25日,京剧《进京》还特地从徽班进京的原点扬州出发,开启第一轮巡演。

征婚交友

广告热线:025-84783581

南京零距离相亲俱乐部

成立三十多年,成功率高!
张萍老师:18205082038,山西路建伟大厦2403室/夫子庙状元境19号。

暖新闻

老人落水,三位热心市民伸援手

现代快报讯(通讯员 邗公宣 记者 庄剑翔)“扬州,是一座温暖的城市!点赞!”12月13日上午,面对现代快报记者的采访,家住扬州的曹先生流下了感激的泪水。12日凌晨,他的母亲吴老太离开了家,几个小时后不慎落水,路过的三位热心市民伸出援手,将老人救上岸。

“我当时正在去上班的路上,隐隐约约听到有人喊救命。”第一个发现情况的是董夏夏。12日早晨7点40分左右,她正骑车前往工作地点,在途经邗江区运河街道邗江南路运河东侧运河风光带时,听到了呼救声。很快,路过的朱家萍也听到了声音,二人立刻停下车寻找声源。

“我们发现路对面的河堤下面,有一个老人在河里,水已经漫到了她锁骨的位置。”由于老人在河对岸,情急之下,二人跨上电动车,从附近的古运河大桥来到了老人所在处,准备施救。

可由于老人衣服已经浸湿,且吸水后加重,二人无法从河岸上将其拉上来。“河堤还是有一些垂直高度的,我们救不了。”寒风刺骨,加上水温低,老人只能背靠着垂直的河堤站着,呼救声也越来越小,体力即将耗尽。事不宜迟,二人随即回到大路上招手拦车,希望能有人帮忙一起救人。

她们第一辆拦下的车,就是王贵芝所开。听闻情况后,他立刻跟着二人来到了事发地开展救援。与此同时,他们也拨打了报警电话。“当时是董夏夏和朱家萍在一旁半拖半拽,王贵芝往上

拉,很快就老人救上了岸。如果当时他们没有听到呼救,后果不堪设想。”扬州市公安局邗江分局汉河派出所教导员徐绍峰回忆,从听到呼救声到成功施救,整个过程在10分钟左右。由于老人情绪激动,且大家并不知道其是否受伤,于是选择在原地等待。很快,派出所民警和老人家人到达现场,第一时间将其送医治疗。

由于救助及时,老人很快恢复。13日,在家人的陪同下,她来到汉河派出所见到了三位救命恩人,见面的一瞬间,她和儿子曹先生都流下了激动的泪水。

经过老人回忆,警方还原了事发的全过程。老人姓吴,是徐州人,儿子曹先生在扬州工作,于是她也跟着在此地居住。12日凌晨,她出了门,几小时后曹先生醒来发现母亲不在家,寻找无果后也报了警。在警方全力搜救的同时,落水老人遇上了三位好心人。

“我在水里大概3个小时。”吴老太太回忆,出门后由于不小心,脚下一滑掉进了水里。由于个子不高,她无法自行爬上岸,只能泡在水中呼救。她表示,因为被救后虚弱,自己并没有好好向三人表达感谢之情。被送到医院后,她也叮嘱了曹先生,一定要找到好心人。没想到很快派出所就将三人找到,身体恢复后,吴老太太赶到了派出所,见到了自己的救命恩人。当天,扬州市邗江区见义勇为基金会副秘书长李庭翔为三位热心市民颁奖,并为他们每人颁发了1000元奖金。

男子快餐店晕倒,幸好邻桌有位护士

现代快报讯(通讯员 于杰 唐 晗涵 记者 王晓宇)近日,连云港市区一家快餐店内,一名男顾客在买饭时,突然身体不适,随后晕倒在地,就在这危急时刻,刚好在店内就餐的连云港市第一人民医院急诊科护士王威听到呼救后,随即上前查看,并立即为该男子进行心肺复苏抢救,男子慢慢苏醒后被及时赶到的救护车送往医院进行手术治疗。目前,该男子已经脱离危险,正在康复中。

“有没有医生,有个客人晕倒了!”12月10日中午12点左右,正在连云港市区南极路上一家快餐店就餐的王威突然听到店老板的呼叫,他本能地放下筷子,赶紧跑了上去。“我是护士,请大家配合我。”

王威立即为男子进行初步查体、诊断,并拨打了120急救电话。此时,王威发现倒地男子面色

苍白,无颈动脉搏动,没有自主呼吸,瞳孔散大,初步判断为心跳呼吸骤停。

作为专业医护人员,同时是国家卫生应急队的队员,王威清楚时间就是生命,心脏骤停的黄金抢救时间只有5分钟,超过5分钟,大脑细胞就会出现不可逆死亡。

王威立即跪地对男子实施胸外按压等抢救措施,时间一点点流逝,在经过两个循环心肺复苏后,男子逐渐苏醒过来。救护车也在这个时候赶到,接到患者后,第一时间进行抢救。心电图检查结果显示,该男子为急性ST段抬高型心肌梗死,急救医生立马给予其药物服用等急救措施。

到达医院后,为患者进行了支架置入术。手术一切顺利,目前,患者生命体征平稳,正在进行康复治疗。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779。

遗 失

遗失 张亚中退役军人优待证,卡号:6214724301000346070,声明作废。
夏琰遗失江苏第二师范学院大学生证,证号:2440710069,声明作废。

寻 人

寻子 我儿辛垣,乳名辛辛,见报速与父联系。辛先生 13696548541。

公 告

公告 股东:刘飞 根据公司法及公司章程的约定,以及公司经营现状,现通知您于2025年1月15日上午8时于南京市秦淮区常府街85号甲幢907室本公司会议室,召开关于南京牧马人广告有限公司注销,决议成立清算组的股东会,请您准时参加。南京牧马人广告有限公司 召集人:蔡志玲 2024年12月13日
公告 南京海柯装饰工程有限公司已经进入强制清算程序,清算组未接收到公章和营业执照正本、财务章、法人章、合同章、发票章、银行开户许可证等印章证照,特此声明未接收到的印章作废、证照遗失。南京海柯装饰工程有限公司清算组 2024年12月13日